

---

## РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН

Глава государства: Ислам Каримов  
Глава правительства: Откир Султанов  
Столица: Ташкент  
Население: 25.3 млн  
Официальный язык: узбекский  
Смертная казнь: сохраняется

Не ослабевал поток сообщений, касавшихся пыток и жестокого обращения со стороны сотрудников правоохранительных органов с предполагаемыми сторонниками запрещенных исламских оппозиционных партий и движений, таких как "Хизб-ут Тахрир". Тысячи глубоко религиозных мусульман и десятки членов или сторонников запрещенных светских политических оппозиционных партий и движений "Эрк" и "Бирлик" отбывали длительные сроки лишения свободы, осужденные несправедливыми судами по обвинению в принадлежности к незаконной партии, распространении нелегальной религиозной литературы и антигосударственной деятельности. Не прекращались сообщения о том, что в местах содержания под стражей, в частности, в тюрьмах, последователи мусульманства становились мишенью для особенно жестокого, бесчеловечного и унижительного обращения. Несколько заключенных, среди них видный правозащитник, умерли под стражей, предположительно в результате пыток. Было, по крайней мере, 22 смертных приговора, по сообщениям, вынесенных в результате несправедливых судов; по меньшей мере 4 приговора были приведены в исполнение.

### Дополнительная информация

В июле, в Андижане и Ташкенте, полиция применила чрезмерную силу для разгона мирной демонстрации родственников заключенных - предположительных членов запрещенного исламского оппозиционного движения "Хизб-ут-Тахрир". Женщины выражали протест против пыток, которым, по сообщениям, подвергались их родственники. Сообщали, что десятки участниц этой демонстрации были силой взяты в места задержания.

Вслед за терактами в США 11-го сентября и последующей бомбардировкой в Афганистане, выражалась озабоченность о том, что Узбекистан усилит репрессивные меры в отношении внутренней оппозиции в стране. Узбекистан, гранича с Афганистаном, являлся одним из главных союзников возглавлявшейся США коалиции в данном регионе и, по крайней мере, 1000 солдат американских наземных войск были размещены на военбазе Ханабад на юге страны.

В конце сентября девять человек, подозреваемых в членстве в "Хизб-ут-Тахрир", были обвинены в принадлежности к нелегальной партии, как и в попытке свержения конституционного порядка, и приговорены к длительным срокам тюремного заключения. Они также были обвинены в связях с Усамой бен Ладеном, - обвинении, предъявленном в суде впервые. Наблюдатели правозащитных организаций на суде заявили, что обвинение не представило никаких убедительных доказательств таких связей, выразив опасения о том, что это дело создало опасный прецедент.

В ноябре Мухаммад Салих, высланный лидер запрещенной оппозиционной демократической партии "Эрк", был задержан чешской полицией в Пражском аэропорту в Чешской Республике. Он оставался под стражей, пока рассматривался запрос Узбекистана о его экстрадиции. В декабре он был освобожден и возвращен в Норвегию, где в 1999 году получил статус беженца, после того как Пражский городской суд вынес решение против его экстрадиции в Узбекистан.

В сентябре президент Каримов публично заявил о том, что каждый год приводится в исполнение около 100 смертных приговоров. В октябре число преступлений, караемых смертной казнью, было снижено до четырех.

#### Заявления о пытках и жестоком обращении

Продолжали поступать сообщения, касавшиеся пыток и жестокого обращения со стороны сотрудников правоохранительных органов в отношении предполагаемых сторонников запрещенных исламских оппозиционных партий и движений, в том числе женщин. Тысячи мусульман и десятки членов или сторонников запрещенных светских политических оппозиционных партий и движений "Эрк" и "Бирлик" отбывали длительные сроки тюремного заключения, осужденных в результате несправедливых судов в принадлежности к запрещенной партии, распространении нелегальной религиозной литературы и антигосударственной деятельности. По сообщениям, суды систематически или не проводили расследования или не принимали во внимание заявления обвиняемых о применении пыток. По сообщениям, лица, обвинявшиеся в преступлениях неполитического характера, также подвергались пыткам и жестокому обращению в попытках принудить их к самооговору.

Продолжались сообщения о том, что в местах содержания под стражей, в частности в тюрьмах строгого режима, последователи мусульманства становились мишенью для жестокого, бесчеловечного и унижительного обращения. Согласно родственникам и бывшим заключенным, по прибытии в тюрьму, подозреваемые, так называемые ваххабисты (члены независимой исламской конгрегации или последователи независимых имамов (религиозных лидеров)) или подозреваемые члены или сторонники "Хизб-ут-Тахрир", отделялись от остальных заключенных, их заставляли бежать между двумя рядами охранников, сыпавших на них удары дубинок. Также заявляли, что глубоко религиозные мусульмане подвергались избиению, унижению, принудительному труду и изнасилованию другими заключенными с потакания тюремных властей. Их заставляли петь национальный гимн, и в случае отказа они подвергались жестокому избиению. Постоянно поступали заявления о том, что строгие последователи мусульманства наказывались, если их заставляли за молитвой или чтением Корана, и что им принудительно брили головы.

#### Смерть под стражей

Правозащитные группы сообщали о нескольких случаях смерти под стражей, в том числе о смерти Эмина Усмана, известного узбекского писателя, уйгура по происхождению, в результате пыток и жестокого обращения со стороны сотрудников правоохранительных органов.

7 июля, через три недели после произвольного задержания сотрудниками Кашкадарьинского областного управления МВД Шоврука Рузимурадова, бывшего узника совести и главы Кашкадарьинского филиала неправительственной организации "Общество Узбекистана по правам человека", полиция возвратила его семье его тело. По их утверждению, он повесился в своей камере. Полагают, что он умер в результате пыток; его родственники узнали, что на его теле были обширные синяки и кровоподтеки и что были удалены некоторые внутренние органы. Вокруг села были выставлены кордоны, с тем чтобы ограничить доступ людей на его похороны. Прибывшие из Ташкента на его похороны правозащитники сообщили, что им было приказано возвратиться обратно, после того как они подверглись допросам и угрозам со стороны полиции.

Считали, что Шоврук Рузимурадов был арестован из-за его правозащитной деятельности, особенно его мониторинга принудительной депортации тысяч жителей горных сел, обвиненных узбекскими властями в сотрудничестве с запрещенным оппозиционным Исламским движением Узбекистана (ИДУ) (см. ниже).

#### Суды над принудительно перемещенными горцами

В июне, 73 этнических таджика, жителей горных сел, были признаны виновными в сотрудничестве с ИДУ во время их вторжения в Узбекистан в августе 2000-го года и приговорены к тюремному заключению на срок от трех до 18 лет четырьмя отдельными, закрытыми судами. Это произошло несмотря на заверения правительства, данные ранее Комитету ООН по правам человека о том, что эвакуация жителей была предпринята с целью улучшения их жилищных условий и что в отношении принудительно перемещенных жителей не будет возбуждено уголовных дел. Групповые суды, открывшиеся

одновременно и без предварительного уведомления в конце мая в Ташкенте, проводились в разных зданиях суда, подходы к которым были блокированы вооруженной полицией. По сообщениям, родственники, пытавшиеся пройти в зал заседания суда, подверглись запугиванию, и имелись попытки заставить их покинуть город. Только один иностранный наблюдатель, представлявший неправительственную организацию "Human Rights Watch", получил доступ на один из этих судов. Все другие лица, в том числе иностранные дипломаты, наблюдатели местных правозащитных организаций и представители СМИ, были не допущены.

Согласно наблюдателю "Human Rights Watch", обвинение не смогло представить какие-либо существенные доказательства вины обвиняемых. По заявлениям, все обвиняемые содержались без связи с внешним миром до начала суда, и они были лишены права быть представленными адвокатом их собственного выбора. На суде обвиняемые, по сообщениям, отказались от своих признаний, заявив, что они подвергались пыткам, с тем чтобы принудить их признать вменяемые им сфабрикованные обвинения. Они заявили, что их заставили запомнить и проговорить заготовленные признания для записи на киноплёнку. Некоторые из них показали суду свои телесные повреждения, предположительно вызванные пытками. Однако, суд не принял во внимание ни одно из этих заявлений.

В августе 2000 года узбекские военные принудительно, без предварительного уведомления, собрали и переселили тысячи, в основном, этнических таджиков, жителей горных сел южной Сурхандарьинской области на границе с Таджикистаном, по сообщениям, из-за того, что эти села были инфильтрованы членами вооруженных формирований ИДУ. По сообщениям очевидцев, жители, под ружейными дулами, были принудительно посажены в военные вертолеты, их дома затем были подожжены и разбомблены, их скот уничтожен. В конце концов этих людей устроили в Шеробадском районе, в ранее заброшенных домах, по сообщениям, в очень плохих условиях, без питьевой воды. По некоторым сообщениям, произвольные аресты мужчин в возрасте старше 17 лет начались в селах где-то в ноябре 2000-го года.

#### Узник совести Исмаил Адылов

3 июля, Исмаил Адылов, член незарегистрированной Независимой организации Узбекистана по правам человека, был неожиданно освобожден из тюрьмы в результате специального президентского помилования. Он страдал хроническим заболеванием почек, усугубившимся суровыми тюремными условиями, что сделало его крайне подверженным инфекции. По освобождению, Исмаил Адылов сказал, что в период его заключения он систематически подвергался избиению и жестокому обращению.

Исмаил Адылов был приговорен, в результате несправедливого суда, к шести годам тюремного заключения по обвинениям в попытке свержения конституционного порядка, саботаже и хранении материала, представляющего угрозу общественной безопасности и порядку. Все обвинения касались документов, по сообщениям, подброшенными полицией во время обыска в его доме. Считают, что он был задержан и приговорен из-за его правозащитной работы.

#### Возможный узник совести

Десятки возможных узников совести, в том числе женщин, подозреваемых властями в поддержке или симпатизировании исламским оппозиционным партиям, были произвольно задержаны и обвинены в антигосударственной деятельности.

21 сентября, 40-летняя Рахима Ахмадалиева была приговорена к 7 годам тюремного заключения за "подрыв конституционного порядка Узбекистана". Выражалась озабоченность по поводу того, что предъявленные ей обвинения были сфабрикованы, и что она была лишена свободы исключительно с целью ее наказания за нераскрытие местонахождения ее мужа, независимого имама Рухиддина Фаруддинова.

Рахима Ахмадалиева была задержана 17 марта сотрудниками министерства внутренних дел (МВД), допрашивавшими ее о ее муже. Тремя днями позже была задержана ее 19-летняя дочь Одина Махсудова, когда она разыскивала в МВД свою мать. Ее мать сказала ей, что она была лишена сна, чтобы заставить ее раскрыть местонахождение ее мужа. По сообщениям, Одина Махсудова подверглась угрозам, и также ее принудили смотреть, как охранники избивали задержанного резиновыми дубинками. Позже ее отпустили

на условии, что она будет молчать о том, что случилось, и что она поможет в розыске ее отца. Ее мать продолжали держать, без предъявления обвинения, в подвальной камере МВД еще два месяца. В течение этого времени, по сообщениям, она была лишена лекарства, необходимого ей постоянно по поводу болезни сердца.

#### Смертная казнь

##### Приговоры

18 апреля Ташкентский городской суд приговорил Нигматулло Файзуллаева и Максима Страхова к смертной казни за предумышленное убийство при отягчающих обстоятельствах. Апелляционная коллегия Ташкентского городского суда утвердила вынесенный им смертный приговор 29 мая.

По сообщению матери Максима Страхова, когда он был арестован, в октябре 2000-го года, он подвергся жестокому избиению со стороны сотрудников правоохранительных органов в течение более чем трех дней. По сообщениям, Максим Страхов ранее проходил психиатрическое лечение по поводу симптомов посттравматического стресса после прохождения им военной службы в Чечне. По сообщениям, 21 июня Верховный суд вынес решение по отсрочке его казни на три месяца для проведения медэкспертизы для оценки состояния его психики. В конце октября адвокат Максима Страхова был извещен о том, что Апелляционная коллегия Верховного суда заключила, что смертный приговор может быть приведен в исполнение. По сообщениям, его мать апеллировала в Верховный суд, требуя проведения дальнейших медицинских тестов, так как, она считала, первоначальные тесты не были проведены должным образом. Согласно ее сыну, они состояли только из рентгена его черепа и 5-минутной беседы с врачом. По сообщениям, Комитет ООН по правам человека отправил срочное обращение к узбекским властям, требуя отсрочки казни Максима Страхова. Полагали, что Нигматулло Файзуллаеву грозит непосредственная угроза приведения в исполнение смертного приговора.

#### Казни

Габдулрафик Ахмадуллин был казнен 6 июня в Ташкентской тюрьме, несмотря на международные обращения к смягчению его смертного приговора. По сообщениям, 29 марта советник президента сказал его жене, что прошение ее мужа о помиловании будет рассматриваться в течение ближайших двух-трех месяцев.

#### Доклады МА по стране/визиты

##### Доклады

\* Узбекистан: Риторика защиты прав человека - брифинг для Комитета ООН по правам человека (Индекс МА: EUR 62/006/2001)

(Индекс МА 62/006/2001)

\* Центральная Азия: Предлогов для эскалации нарушений прав человека нет (Индекс МА: EUR 04/002/2001)